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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania 
dotyczące wykonania oraz odbioru robót murowych 
 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 
1.1. Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji 
mogą mieć miejsce tylko w przypadkach małych prostych robót i 
konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla których 
istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy 
zastosowaniu metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy 
przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 
mające na celu wykonanie: 
– ścian działowych z bloczków z betonu komórkowego, 
– ścian z cegły pełnej ceramicznej. 
1.4. Określenia podstawowe 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz 
za ich zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami 
Inspektora nadzoru.  

. 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich 

pozyskiwania i składowania podano  
Ponadto materiały stosowane do robót murowych powinny mieć: 
– Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z 

obowiązującymi normami, 
– Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną 

lub z PN, 
– Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
– Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 

wprowadzoną do zbioru norm polskich, 
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– na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności 
do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i 
wymaganiami podanymi przez producenta. 
Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną 
dokumentację dotyczącą składowanych na budowie materiałów 
przeznaczonych do wykonania ścian. 

 

2.2. Rodzaje materiałów 
2.1.1. Wszelkie materiały do wykonania wykładzin i okładzin powinny 

odpowiadać wymaganiom zawartym w normach polskich lub 
aprobatach technicznych ITB dopuszczających dany materiał 
do powszechnego stosowania w budownictwie. 

2.1.2. Cegła budowlana pełna klasy 10 wg PN-B 12050:1996 
- Wymiary L = 250 mm, s = 120 mm, h = 65 mm 
- Masa 3,3-4,0 kg 
- Cegła budowlana pełna powinna odpowiadać aktualnej 

normie państwowej. 
- dopuszczalna liczba cegieł połówkowych, pękniętych 

całkowicie lub z jednym pęknięciem przechodzącym 
przez całą grubość cegły o długości powyżej 6mm nie 
może przekraczać dla cegły – 10% cegieł badanych, 

- Nasiąkliwość nie powinna być wyższa niż 24%, 
- Wytrzymałość na ściskanie 10,0 MPa 

- Gęstość pozorna 1,7-1,9 kg/dm3 
- Współczynnik przewodności cieplnej 0,52-0,56 W/Mk 
- odporność na działanie mrozu po 25 cyklach zamrażania 

do –15°C i odmrażania – brak uszkodzeń po badaniu 
- Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła 

puszczona z wysokości 1,5m na inne cegły nie rozpadła 
się. 

2.1.3. Cegła budowlana pełna klasy 15 wg PN-B-12050:1996 
- Wymiary jak poz. 2.2.2. 
- Masa 4,0-4,5 kg. 
- Dopuszczalna ilość cegieł połówkowych, pękniętych do 

10% ilości cegieł badanych 
- Nasiąkliwość nie powinna być większa od 16%. 
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- Wytrzymałość na ściskanie 15 MPa. 
- Odporność na działanie mrozu jak dla cegły klasy 10 MPa. 
- Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła 

upuszczona z wysokości 1,5 m na inne cegły nie rozpadła 
się na kawałki; może natomiast wystąpić wyszczerbienie 
lub jej pęknięcie. Ilość cegieł nie spełniających powyższego 
wymagania nie powinna być większa niż: 

– 2 na 15 sprawdzanych cegieł 
– 3 na 25 sprawdzanych cegieł 
– 5 na 40 sprawdzanych cegieł. 

2.1.4. Bloczki z betonu komórkowego 
Wymiary: 49×24×24 cm, 49×24×12 cm. 
Odmiany: 05, 07, 09 w zależności od ciężaru objętościowego  
i wytrzymałości na ściskanie. 
Beton komórkowy do produkcji bloczków wg PN-80/B-06258 
Bloczki należy chronić przed zawilgoceniem. 
2.1.5. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w projekcie. 
Orientacyjny stosunek objętościowy składników zaprawy dla marki 
30: 
cement:  ciasto wapienne:  piasek 
1  :  1  :  6 
1  :  1  :  7 
1 :  1,7  :  5 
cement:  wapienne hydratyzowane:  piasek 
1  :  1  :  6 
1  :  1  :  7 
 
Orientacyjny stosunek objętościowy składników zaprawy dla marki 
50: 
cement:  ciasto wapienne:  piasek 
1 :  0,3 :  4 
1 :  0,5 :  4,5 
cement:  wapienne hydratyzowane:  piasek 
1 :  0,3 :  4 
1 :  0,5 :  4,5 
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– Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być 

wykonywane mechanicznie. 
– Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być 

wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 
godzin. 

Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub 
kopalniany. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement 
portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz 
cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w 
ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 
Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno 
suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta wapiennego 
otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć 
jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i 
zanieczyszczeń obcych. 
Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w 
zależności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i 
wapna. 
2.1.6. Woda 
Do przygotowania zapraw stosować należy wodę odpowiadającą 
wymaganiom normy PN-88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do 
betonów i zapraw.” Bez badań laboratoryjnych może być stosowana 
wodociągowa woda pitna. 
 
 
3. SPRZĘT I NARZĘDZIA 
3.1. Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu 

sprzętu i narzędzi. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Transport i składowanie materiałów 
Transport materiałów do wykonania ścian nie wymaga specjalnych 
środków i urządzeń. Zaleca się używać do transportu samochodów 
pokrytych plandekami lub zamkniętych. W czasie transportu należy 
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zabezpieczyć przewożone materiały w sposób wykluczający ich 
uszkodzenie. W przypadku dużych ilości materiałów zalecane jest 
przewożenie ich na paletach i użycie do załadunku i rozładunku 
ładunku urządzeń mechanicznych. 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Warunki przystąpienia do robót 

1) Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem 
prawidłowego wiązania i grubości spoin, do pionu i sznura, z 
zachowaniem zgodności z rysunkiem co do odsadzek, 
wyskoków i otworów. 

2) Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich 
długości. W miejscu połączenia murów wykonanych 
niejednocześnie należy stosować strzępia zazębione 
końcowe. 

3) Cegły układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od 
kurzu. 

4) Przy murowaniu cegłą suchą, zwłaszcza w okresie letnim, 
należy cegły przed ułożeniem w murze polewać lub moczyć w 
wodzie. 

5.2. Wykonanie murów 
Mury z cegły pełnej 
- Spoiny w murach ceglanych. 

– 12 mm w spoinach poziomych, przy czym maksymalna 
grubość nie powinna przekraczać 17 mm, a minimalna 10 
mm, 

– 10 mm w spoinach pionowych podłużnych i 
poprzecznych, przy czym grubość maksymalna nie 
powinna przekraczać 15 mm, a minimalna – 5 mm. 

Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą. W 
ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy 
wypełniać zaprawą spoin przy zewnętrznych licach na 
głębokości 5-10 mm. 

-  Stosowanie połówek i cegieł ułamkowych. 
Liczba cegieł użytych w połówkach do murów nośnych nie 
powinna być większa niż 15% całkowitej liczby cegieł. 
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Jeżeli na budowie jest kilka gatunków cegły (np. cegła nowa 
i rozbiórkowa), należy przestrzegać zasady, że każda 
ściana powinna być wykonana z cegły jednego wymiaru. 

 
 
6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Materiały ceramiczne 

Przy odbiorze cegły należy przeprowadzić na budowie: 
a) sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na cegłach z 

zamówieniem i wymaganiami stawianymi w dokumentacji 
technicznej, 

b) próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie: 
– wymiarów i kształtu cegły, 
– liczby szczerb i pęknięć, 
– odporności na uderzenia, 
– przełomu ze zwróceniem szczególnej uwagi na zawartość 

margla. 
W przypadku niemożności określenia jakości cegły przez próbę 
doraźną należy ją poddać badaniom laboratoryjnym (szczególnie 
co do klasy i odporności na działanie mrozu). 

6.2. Zaprawy 
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, 
należy kontrolować jej markę i konsystencję w sposób podany w 
obowiązującej normie. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów 
powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 

6.3. Wymagania i tolerancje wymiarowe dotyczące murów 
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg 

poniższej tabeli: 
 

Dopuszczalne odchyłki [mm] 
Rodzaj odchyłek mury 

spoinowane 
mury 

niespoinowane 
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Zwichrowania i skrzywienia: 
– na 1 metrze długości 
– na całej powierzchni 

 
3  
10 

 
6 
20 

Odchylenia od pionu 
– na wysokości 1 m 
– na wysokości kondygnacji 
– na całej wysokości 

 
3 
6 
20 

 
6 
10 
30 

Odchylenia każdej warstwy od 
poziomu 
– na 1 m długości 
– na całej długości 

 
1 
15 

 
2 
30 

Odchylenia górnej warstwy od 
poziomu 
– na 1 m długości 
– na całej długości 

 
1 
10 

2 
10 

Odchylenia wymiarów 
otworów w świetle  
o wymiarach: 
do 100 cm                 
szerokość 
                                  
wysokość 
ponad 100 cm 
                                  
szerokość 
                                  
wysokość 

 
 

+6, –3 
+15, –

1 
 

+10, –
5 

+15, –
10 

 
 

+6, –3 
+15, –

10  
 

+10, –5 
+15, –

10 

 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Zasady obmiarowania 

Jednostką obmiarową robót jest – m2 muru o odpowiedniej 
grubości. 
Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem 
zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w 
naturze. 
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8.  ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót murowych powinien się odbyć przed wykonaniem 
tynków i innych robót wykończeniowych. 
Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić 
następujące dokumenty: 
a) dokumentacja techniczna, 
b) dziennik budowy, 
c) zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych 

na budowę, 
d) protokóły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 
e) protokóły odbioru materiałów i wyrobów, 
f) wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez 

budowę, 
 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Zasady rozliczenia i płatności 
Rozliczenie pomiędzy zamawiającym a wykonawcą za wykonane 
roboty murowe może być dokonana według następujących 
sposobów: 
− rozliczenie ryczałtowe gdy podstawą płatności jest ustalona w 

dokumentach umownych stała wartość wynagrodzenia; wartość 
robót w tym przypadku jest określona jako iloczyn ceny 
jednostkowej i ilości robót określonych na podstawie dokumentacji 
projektowej i umowy, 

− rozliczenie w oparciu o wartość robót określoną po ich wykonaniu 
jako iloczyn ustalonej w dokumentach umownych ceny 
jednostkowej (z kosztorysu) i faktycznie wykonanej ilości robot. 
W jednym i drugim przypadku rozliczenie może być dokonane 

jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym 
odbiorze lub etapami określonymi w umowie po dokonaniu odbioru 
częściowego robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a 
wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru pogwarancyjnego.  
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9.2. Zasady ustalenia ceny jednostkowej 
Ceny jednostkowe za roboty murowe obejmują: 
− robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 
− wartość zużytych materiałów podstawowych i pomocniczych wraz 

z ubytkami wynikającymi z technologii robót z kosztami zakupu,  
− wartość pracy sprzętu z narzutami, 
− koszty pośrednie (ogólne) i zysk kalkulacyjny, 
− podatki zgodnie z obowiązującymi przepisami (bez podatku VAT), 

Ceny jednostkowe uwzględniają również przygotowanie 
stanowiska roboczego oraz wykonanie wszystkich niezbędnych 
robót pomocniczych i towarzyszących takich jak np. osadzenie 
elementów wykończeniowych i dylatacyjnych, rusztowania, pomosty, 
bariery zabezpieczające, oświetlenie tymczasowe, wykonanie 
zaplecza socjalno-biurowego dla pracowników, zużycie energii 
elektrycznej i wody, oczyszczenie i likwidacja stanowisk roboczych. 

W przypadku przyjęcia innych zasad określenia ceny 
jednostkowej lub innych zasad rozliczeń pomiędzy zamawiającym a 
wykonawcą sprawy te muszą zostać szczegółowo ustalone w 
umowie. 

 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 

PN-68/B-10020  Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania 
przy odbiorze. 

PN-B-12050:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. 
PN-B-12011:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły 

kratówki. 
PN-EN 197-1:2002  Cement. Skład, wymagania i kryteria 

zgodności dotyczące cementu powszechnego 
użytku. 

PN-B-30000:1990 Cement portlandzki. 
PN-88/B-30001  Cement portlandzki z dodatkami. 
PN-EN 197-1:2002  Cement. Skład, wymagania i kryteria 

zgodności dotyczące  
cementów powszechnego użytku. 
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PN-97/B-30003  Cement murarski 15. 
PN-88/B-30005  Cement hutniczy 25. 
PN-86/B-30020  Wapno. 
PN-EN 13139:2003  Kruszywa do zaprawy. 
PN-80/B-06259 Beton komórkowy. 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i 

zapraw. 
10.2. Inne dokumenty i instrukcje 
− Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych tom 1 

część 4, wydanie Arkady – 1990 rok. 
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